
Meinungen zur Bildung in Deutschland

Berlin, 22. August 2017
35180/Q7356.05 Hr/Wi

August 2017

Auftraggeber: Verbraucherzentrale Bundesverband e.V.



2

Meinungen zur Bildung
in Deutschland

Datengrundlage

Zahl der Befragten: 1.002 Befragte

Grundgesamtheit: Deutschsprachige Bevölkerung in
Privathaushalten ab 18 Jahren

Befragungsgebiet: Bundesrepublik Deutschland

Auswahlverfahren: Repräsentative Zufallsstichprobe

Erhebungszeitraum: 14. bis 16. August 2017

Erhebungsmethode: Computergestützte Telefon-Interviews
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Die große Mehrheit (79 %) meint, dass die meisten staatlichen Schulen in Deutschland finanziell 
nicht ausreichend ausgestattet sind, um den Schülern einen guten Unterricht zu ermöglichen

13

79
nein

ja

weiß nicht/k.A.

Frage: „Was ist Ihr Eindruck: Sind die meisten staatlichen Schulen in Deutschland finanziell ausreichend ausgestattet,
um den Schülern einen guten Unterricht zu ermöglichen, oder sind die meisten Schulen finanziell dazu nicht
ausreichend ausgestattet?“

Angaben in Prozent

Sind die Schulen in Deutschland finanziell
ausreichend ausgestattet?

Es haben den Eindruck, dass die meisten staatlichen Schulen in
Deutschland finanziell ausreichend ausgestattet sind, um den
Schülern einen guten Unterricht zu ermöglichen
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In Deutschland ist Schulbildung Sache der Bundesländer und der Bund darf die Länder nur in 
Ausnahmefällen finanziell unterstützen. Nur 16 Prozent meinen, dass dies auch in Zukunft so 
bleiben sollte.

16

81

nein, der Bund
sollte dauerhaft

unterstützen können

ja

weiß nicht/k.A.

Frage: „In Deutschland ist Schulbildung Sache der Bundesländer und der Bund darf die Länder nur in Ausnahmefällen
finanziell unterstützen. Sollte das auch in Zukunft so bleiben oder sollte der Bund die Länder bei der
Schulbildung dauerhaft finanziell unterstützen können?“

Angaben in Prozent

Sollte der Bund die Länder bei der Schulbildung
finanziell unterstützen können? (1)

Der Bund sollte auch in Zukunft die Länder nur in Ausnahmefällen
bei der Schulbildung finanziell unterstützen können
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Angaben in Prozent

16
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22

13

18

81

90

77

84

78

 ja  weiß nicht/k.A.  nein, der Bund sollte dauerhaft unterstützen können

Gesamt

18- bis 29-Jährige

30- bis 44-Jährige

45- bis 59-Jährige

60 Jahre und älter

Sollte der Bund die Länder bei der Schulbildung
finanziell unterstützen können? (2)

Der Bund sollte auch in Zukunft die Länder nur in Ausnahmefällen
bei der Schulbildung finanziell unterstützen können

81 Prozent, darunter insbesondere die unter 30-Jährigen, sprechen sich dafür aus, dass der Bund 
die Länder bei der Schulbildung dauerhaft finanziell unterstützen können sollte.

Alter

Frage: „In Deutschland ist Schulbildung Sache der Bundesländer und der Bund darf die Länder nur in Ausnahmefällen
finanziell unterstützen. Sollte das auch in Zukunft so bleiben oder sollte der Bund die Länder bei der
Schulbildung dauerhaft finanziell unterstützen können?“
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